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Szeged első választókerüle­
tének nemzetgyűlési képvise­
lője, Teleki Pál gróf beszá­
molót tartott, ahol leszögezte, 
hogy aki a külföldi kölcsön 
ellen izgat, nagyon rossz szol­
gálatot" tesz az országnak. 
Nyíltan szemébe vágta to­
vábbá a fajvédőknek, hogy 
hiába kárhoztatják Bethlent 
az állítólagos súlyos kölcsön- 
feltételekért, mert ők még 
sokkal súlyosabb feltételek 
mellett kapnának csak köl­
csönt.

Ebben a második megál­
lapításban Telekinek egy ér­
dekes meggyőződése fejeződik 
ki, mely véleményünk szerint 
azonban nemcsak az ő meg­
győződése, de minden magyar 
embeié, aki a dolgok mai 
állását józan szemmel figyeli. 
Ez a meggyőződés azt fejezi 
ki, hogy ha történetesen a 
fajvédők lennének a kormá­
nyon, a viszonyok nyomasztó 
alakulása őket is eiőbb-utóbb 
arra kényszerítené, hogy a 
külföldhöz forduljanak köl­
csönért. Ezt a fajvédők ter­
mészetesen igyekezni fognak 
cáfolni, amit annál is köny- 
nyebben megtehetnek, mert 
mai szerepük nem egyéb,

Madách születésének 
százados ünnepén.

A Zemplénvármegyei Kazinczy-Kör 1923 
szept. 29-iki Madách-emlékünnepelyére 

irta és elmondotta:
Dr- Buday Károly,

a Kazinczy-Kör főtitkára.

III.
A tudás és az örök ifjúság, az 

Örök szép eszménye, a paradicsomi 
tilalom megszegésének kutforrása, 
az igazság és a szépség, az első 
a férfi, a második a női nem ré­
széről óhajtja a maga kétségtele­
nül jogos diadalát annak a jö­
vendő nemzedéknek, melynek ők 
az ősszülei.

A fáradt Ádámot a milliók tö­
megéhez tartozó női szépség győzi 
meg, hogy nem szenvedhetnek 
milliók egyért, a szabad aetherben 
már Miltiades Ádám a milliókért 
dolgozik s milliók lesznek gyilko­
sává s kesereg érte a hő kebel, 
mely végül is elkeseredésében 
megtartja az erényt s a Sergiolus

mint felelőtlen kriíizálgatás, 
mint általában minden idők 
ellenzékéé. Azonban az már i 
régen leszűrt tanulság, hogy j 
amint egy ellenzéki csoport 
kormányra kerül és szemben í 
áll a dolgok valóságos sző- 1 
vevényével, régi hevét mér- í 
sékelni kényszerül és sokszor 
kénytelen azokra az utakra j 
lépni, amelyeket a bukott kor­
mánynál kifogásolt. Mert mig ; 
az ellenzék szerepe elméleti ! 
természetű, addig a minden- | 
kori felelős kormány akarva I 
nem akarva kénytelen min- ! 
den felmerülő problémát sür- j 
gősen megoldani, még pedig j 
úgy, ahogy azt a viszonyok ! 
determináló ereje épen meg­
engedi.

Tehát biztosak lehetünk j 
benne, hogy a fajvédők, ha ; 
történetesen kormányon len- j 
nének, előbb-utóbb ugyancsak j 
a külföldi kölcsönt deklarál- j 
nák utolsó mentsvárnak s j 
hogy akkor a kölcsönadók 
ismerve a fajvédők politiká­
jának tendenciáját, milyen fel- ! 
tételek mellett engedélyeznék ! 
a kölcsönt, arra jobb nem | 
gondolni. Azoknak mondjuk j 
ezt, akik jelszavaktól és hang­
zatos politikai frázisoktól fél­
revezetve esetleg fajvédő kor­
mány után áhítoznak. Ha ez 
a kormányváltozás bekövet­
keznék, az ország mindenké

Ádám Júliája elaljasodásában is 
hü társa férjének, de keble alatt 
ég az isteni szikra, nagy eszmék 
hordozója, a Krisztusi tanok az ő 
lelkében ébredeznek:

„Ah Sergiolus, vajmi sok nemes 
Érzést találtál volna e kebelben 
Hol csak múlandó kéj után kutattál.

pen dilemmába jutna. Mert 
vagy lenne külföldi kölcsön, 
vagy nem. Ha külföldi köl- i 
csőn lenne, ez csakis az or- I 
szág szuveién jogainak tény­
leges feláldozása árán létesül­
ne, mert a kardcsörtető poli­
tika híveinek nem lennének 
bolondok pénzt adni a leg­
szigorúbb ellenőrzés nélkül. 
Ha nem lenne külföldi kölcsön, 
akkor tovább folyna a ma­
gyar koronának az az ideg­
emésztő leromlása, amely 
tőnkre tett minden békés nyu 
galmat ebben az országban, 
megnövelte a siberek szarvát 
s az egyetlen komoly érték­
nek, a becsületes munkának 
majdnem a sírját ásta meg. 
Ez a leromlási folyamat most 
megállt a kölcsöntárgyalások 
puszta hirének hallatára, ame­
lyeket Bethlen külföldön foly­
tatott.

A tények mindenkit taní­
tanak, aki belőlük olvasni tud. 
A nemzeti közvélemény pró­
bálja végig gondolni az egyes 
lehetőségek összes konzekven­
ciáit, akkor majd be fogja 
látni, hogy az ország veze­
tése igenis jó kezekben van 
s Bethlen szeinéiye, tudása 
és becsületessége garancia a 
jobb magyar jövendő remény­
ségére.

jíovember elsején életbe lép 
az új ipartörvény

Nem lesznek kontárkodó 
ipartizők.

Az uj ipartörvény november 
1-én életbe lép. Az uj törvény 
egyik legfontosabb rendelkezése, 
hogy több iparban a törvény ha­
tályosságától kezdve, csakis a ké­
pesítés szigorú igazolása esetén 
adhatnak ipari igazolványt, illetve 
iparengedélyt.

A kontárkodó iparüzöket a leg­
szigorúbban fogják üldözni, mert 
az új törvény szerint nemcsak 
pénzbüntetéssel, hanem elzárással 
is sujthatók. A büntetési szankció 
pedig nemcsak iparossegédekre, 
hanem kontárkodó magánosokra 
is áll, akik iparossegédeket felfo­
gadva jogosultság nélkül űzik az 
ipart.

Sok üdvös intézkedést látunk 
az ipartörvényben a tanonckép­
zésről. A törvény ezen részének 
végrehajtására vonatkozó utasitás 
azonban ma még nem teljes s 
igy a törvénynek a tanoncképzést 
illető jótékony hatása csak ezen 
részletes utasitás kibocsátása után 
fog nyilvánulni.

Az ipartestületekre is fokozott 
munka vár a törvény életbelépése 
után. A segéd és mestervizsgák 
vezetése, az ipari jogosítványok 
felülvizsgálása azonban mindad­
dig csak holt betű marad az új 
ipartörvényben, mig nem lesz meg

Nemde-e szavak vezetik be az 
újvilágba a kereszteshadjáratok 
Tankrédját s Évát apácaköntösben 
mint Izaurát, abba a világba, mely­
nek virága a lovag-erény,

„Költészete az oltár oldalán 
A felmagasztalt női ideál

A szent hit vakbuzgósággá ala- 
csonyodik az ember lelkében, 
Ádám a semmittevés közönyös 
világába vágyik, olyan világba, 
mely „nem küzd semmiért", elha­
nyagolja a földi dolgokat, mm a 
csmagíizsgáló Kepler nem. tö­
rődve a szép Borbálával, ak 
minden ledérsége mellett is, „sa­
játsága a jó, míg bűne a koré, 
mely szülte őt.“

E bűnt akarja eltörölni a francia :

forradalom véres munkája, mely­
ben a nő, Éva, egyrészt a múlt 
hagyományainak őre, visszauta­
sítja Danton szerelmét, mint kofa 
felajánlja azt.

A szabadság, egyenlőség, test­
vériség eszmevilágának arculcsa- 
pása a nő részéről ismét Kepler­
hez vezet, de csak azért, hogy a 
nő oldalán a fausti elkeseredés 
mintájára, az elméleti tudás ered­
ménytelenségét odahagyva, uj 
eszmékért lelkesüljön London 
nyüzsgő vásárterén a munkás 
Ádám oldalán, a proletárleány 
Éva. Minden a hiúság vásárára 
kerül itt, maga Éva is, illetve csak 
a „palástja" hull a „tátongó mély­
ségbe," ő maga glóriás fényben 
tér vissza az örök honba, Ádám 
pedig a phalanstere rendszerében 
véli feltalálni az uj nemzedéket, 
de nem veszi észre, hogy a szel­
lemi életet gépek színvonalára 
lesülyeszteni nem lehet, itt az 
elme nem sziporkázhat, a szívnek 
nem lehetnek érzelmei, gondos­
kodás és akarat ismeretlen fogal­

mak s Luther sem jelent mást, 
mint a 30-as, Cassius a 209, Platón 
a 400, Michel Angelo a 72. szá­
mot, maga Éva, a phalanstere 
nője, annak csak „idegbeteg 
tagja, gyermekétől megfosztottan; 
s ki az, ki a férfit tiltakozásra 
szólítja e lélekgyilkosság ellen ? 
Éva, a nö, a csalódott Ádám pe­
dig a földi salakból repül a vi­
lágűrbe, de folyton hallja a nő 
visszahívó szózatát és siet vissza 
a földre uj csatát vívni, pedig 
tudja, hogy a célt még nem éri 
el. A cél voltakép mi is?
„A cél: megszűnte a dicső csatának; 
A cél halál; az élet küzdelem;
S az ember célja a küzdés maga."

De érdemes-e küzdeni a kihűlt 
naoban, megfagyott földben, esz­
kimóvá aljasult, buta embertömeg­
ben, itt Adám is aggastyánná lesz 
s Éva, bár szintén elsatnyul, mégis 
e kietlen, kopár világ egyetlen 
bájos jelensége.

Vége köv.)

-ené=í ára 200 !KZ.
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az eszköz, a mód annak végre­
hajtására. Előrelátható, hogy no­
vember elsején még az iparható­
ságok sok helyen nem lesznek 
tisztában az ipari jogosítványok 
eldöntésénél követendő eljárással 
s nagyon indokolt, hogy az ipar­
hatóságok már most készüljenek 
föl a törvény közeli életbelépte­
tésére, mert csak zavart okozna 
a kereskedelemben és az iparban, 
ha a szükséges tájékozottság hi­
ányában nem intéznék el a szük­
séges gyorsasággal a konkrét ké­
relmeket.

Értesülésünk szerint a kereske­
delmi minisztérium a törvény 
végrehajtáskhoz szükséges utasí­
tásokat is idejében kibocsátotta s 
nagy gondot fordit arra, hogy az 
új ipartörvény megvalósítson min­
den olyan célt, amelynek szolgá­
lata a törvényalkotásnál a nem­
zetgyűlést irányította. 
jjmumi ..........  .......... *

November elsején d. u. három 
órakor gyászünnepség lesz a hő­
sök temetőjében s az ünnepség 
rendezősége kéri a közönséget, he­
lyezzen egy szál virágot ez alka­
lomra a mindenki halottainak sír­
jára, akiket mindenkinek gyászol­
nia kell, mert értünk, az itt ma­
radott élőkért mentek ók a halálba, 
a szomorú őszi elmúlásba hanyat­
lott temető hideg hantjába.

Csak a legszükségesebb tan 
szereket lehet követelni a 

tanulóktól.
A kultuszminisztérium tudatában 

van annak, hogy a mai nehéz gaz­
dasági viszonyok között gyerme­
keik iskoláztatása milyen súlyos 
költségeket jelent a szülőknek s 
ezért meg akarja könnyíteni a 
szülőknek — már amennyire le­
hetséges — ezeket a terheket.

Már a múlt tanévben általános 
körrendeletét adott ki a miniszter, 
amelyben figyelmeztette a tanári 
karokat, hogy a tanulóktól csak 
a legszükségesebb tanszereket kö­
veteljék meg. Most újabb rende­
let jelent meg ilyen tartalmú figyel­
meztetéssel és ez a rendelet most 
már alaposabb és jobban körül- 
irott engedményeket is tesz a szü­
lők számára.

A rendelet szerint például az 
egyszerű, sima, tiszta papírból ké­
szült, esetleg a tanuló által házilag 
összefűzött füzetet éppen úgy el kell 
fogadnia a tanároknak, mint a 
nagy összegbe kerülő, gyárban 
megvonalozott, vagy kockázott és 
géppel fűzött irkát. A leányisko­
lák igazgatóságait pedig arra uta­
sítja a miniszter, hogy a különböző 
kézimunkák tanításánál semmi 
esetre se kívánjanak drága anya­
gokat növendékeiktől.

EIEEK.

- CSAK EGY SZÁL VIRÁ­
GOT KÉRNEK a mindenki ha­
lottal Egy szál virágot várnak a 
deres fejű öreg népfölkelők, akik 
az ezeréves múltért, egy szál vi 
rágot a pehelytelen állu fiatal 
legények, akik egy uj ezredévért 
életüket adták. Hosszú sor sirhant- 
jak domborul az újhelyi temetőben 
is a sárgult avar alatt s látogatót 
várnak az ö napjukra. Látogatót, 
aki a kegyeletes emlékezés egy 
virágszálát helyezze el avarbabo- 
jult roskadt őszi sírjaikra . . .

- Az Ipartestületi Dalárda 
Jubileuma. November hónapban 
fennállásának tiz éves határjelző­
jéhez ér el városunk egyik leg­
jelentősebb kultur-testülete: az 
Ipartestületi Dalárda, melynek oly 
sok kellemes, szépemlékü, han­
gulatos órát köszönhet Ujhely 
város közönsége. A Dalárda fenn­
állásának tiz éves fordulóját no­
vember 4-én a Városi Színházban 
jubileumi hangversennyel fogja 
emlékezetessé tenni. A hangver­
senyen a dalárda énekszámait a 
helybeli műkedvelők fogják nívós 
programszámokkal kiegészíteni, 
jegyek előre válthatók: Fantóni 
Béla fodrász üzletében.

— Jogtanárok értekezlete.
Dr. Molnár Kálmán, a jogtanárok 
egyesületének elnöke értekezletre 
hívta össze a jogakadémiai taná­
rokat nov. 8-án a fővárosba. Az 
értekezlet a jogtanárok helyzetével 
foglalkozik.

— Ismeretterjesztő előadá­
sok tiszteletdijai. Az iskolánki- 
vüli népművelés messzekiható 
fontosságára való tekintettel a 
vallás- és közoktatásügyi minisz 
tér az 1923/24. év folyamára az 
ismeretterjesztő előadásoknál elő— 
adásonkint 1000 kor., tanfolya­
moknál előadásonkint 2500 kor., 
szabadegyetemi előadásoknál elő­
adásonkint 5000 kor. államsegélyt 
engedélyezett. A tanfolyamvezetőket 
pedig a tanfolyam jellege és óra­
száma szerint külön tiszteletdijban 
fogja részesíteni. Ha az ismeret- 
terjesztő előadásokkal vagy tan­
folyamokkal kapcsolatban meg­
felelő kirándulásra van szükség, 
akkor a kirándulásvezető külön 
tiszteletdijban fog részesülni.

_Áramfogyasztási biztosí­
tékok befizetése. A városi Köz­
müvek igazgatósága felkéri az 
áramfogyasztókat, hogy az 1923. 
október hó 18-iki üzemi képvi­
selőtestületi közgyűlés határozata 
alapján beszedendő áramfogyasz­
tási biztosítékok kiegészítését, a 
városi közmüvek meghatalmazá­
sával ellátott pénzbeszedőnek ok­
vetlen fizessék ki. A biztosíték 
késedelmes fizetőivel szemben 
ugyanaz az eljárás követendő, mint 
a késedelmes számla fizetőkkel. 
A biztosíték a pénzbeszedő bevá­
rása nélkül a városi közmüvek 
pénztáránál is fizethető.

— A fillér kimúlása. A fillér 
már réges-régen nem mint pénz, 
inkább csak emlékeztető volt már 
a boldog időkre, ha véletlenül 
szóba került ez a törpébbnél is

törpébb mikrószkopikus valuta.
És mégis maradt egyetlen terré­
numa, ahol még számba vettek. 
a csekkforgalomban. Most azon­
ban a pénzügyminiszter rendelet­
ben eltörölte a fillérnek ezt 
az utolsó szereplését is.
Ezután el kell hagyni azt, ami 
ötven filléren alul van, ami meg 
felette van, ki kell kerekíteni egy 
koronára. Végképen búcsúzhatunk 
tehát a fillértől, ami most mar 
csak emlék marad, múzeumi régi 
pénz, akárcsak a többi régen ki­
múlt pénzemlék.

_ Tűz. Kedden délután tél ot
óra tájban kigyulladt a Rákóczi- 
utcán az Eisenbergcr Mór ven­
déglős háza udvari részének pad­
lása. Szerencsére teljesen szél­
csendes idő volt, mert máskülön­
ben az egymás hegyén-hátán épült 
házak között hatalmas pusztítást 
vihetett volna véghez a tűzvész.
A tűzoltóság későn érkezett a 
tűzhöz, aminek azt hozzák föl 
mentségéül, hogy a tüzoltótorony 
elől elzárja a kilátást a nagytem­
plom s a vármegyeház régi (ör­
vényszéki épülete. Ez a tüzeset 
s alkalmas arra, hogy a tűzoltó- 
torony elhelyezését és kilátását 
megvizsgálják az illetékes hatósá­
gok, mert ha történetesen nincs 
szélcsöndes és nedves időjárás, 
az egész városrészt katasztrófa 
érhette volna. A tűzoltóság a ké­
sőn vett telefon felhívás után per­
cek alatt a tűz színhelyén volt s 
a tüzet a legrövidebb idő alatt 
lokalizálta, megmentve még a ház 
tetőszerkezetét. A tűz állítólag úgy 
keletkezett, hogy a ház udvarán 
hordót égettek a szürethez s egy 
kipattanó szikra gyújtotta föl a 
ház padlásán fölhalmozott zsup- 
szalmát.

— Újabb trafikdrágulás előtt.
Hir szerint a gazdasági érdekelt­
ség most tárgyalt a pénzügymi- , 
nisztérium illetékes ügyosztályával j 
az idei nyersdohány beváltási árá- ! 
ról, amelyet aranyparitásban kíván j 
megállapítani a gazdaérdekeltség. 
Mivel értesülésünk szerint a mi­
nisztérium előreláthatólag teljesíti 
ezt a kívánságot, két-három héten 
belül sor kerül ismét a trafik­
árak újabb emelésére. Az emelést 
november ötödikére tervezik. j 

Az iskolánkiviili népmti- • 
velés statisztikája Zemplén- j 
vármegyében. Az 1922/23. év j 
folyamán 29 községben tartatott 
ismeretterjesztő előadás. A hall- j 
gatók összes száma 15856, átla- j 
gos száma 2285 s az előadások • 
száma 306 volt. Ebben a mun- j 
kában résztvett 97 előadó és pedig ! 
49 tanító, 5 tanár, 17 lelkész. 6 
orvos, 3 jegyző, 3 földbirtokos,
4 gazdatiszt, 1 iparos, 1 mérnök 
és 8 egyéb foglalkozású egyén. 
Volt egy analfabéta tanfolyam 27 
hallgatóval, kik közül 18 vizs­
gázott eredménnyel.

— Balkáni kultúrát telepí­
tenek Erdélybe is a románok. ] 
Kolozsvárról jelentik : A kolozsvári |

I

egyetemnek a regátból idevezé­
nyelt rektora jellemző rendeletet 
függesztett ki az almamáter kapu­
jára. Eszerint elrendeli az orvosi 
fakultás zsidó hallgatóinak, hogy 
anatómia és kórbonctani gyakor­
latokhoz zsidó hullákról gondos­
kodjanak, mert a zsidók nemzsi­
dók holttestét nem boncolhatják.
Hogy ezek a diákok honnan vá­
sárolják be a zsidó hullákat és 
azok hamisítatlan zsidó voltát 
mikép igazolják, arról a balkáni 
értékű rektori ukáz nem rendel­
kezik.

— Az Uj Idők-nck, Herczeg
Ferenc képes irodalmi hetilapjá­
nak 43. számában folytatódnak 
Dánielné Lengyel Laura és Seeli- 
ger érdekes regényei. Közli a lap 
azonkívül Kosáryné Réz Lola el­
beszéléseit, Pékár Gyula és Carády 
Viktor cikkeit, Nyáry Andor egy- 
felvonásosát, Farkas Imre versét, 
számos képet a most megnyíló 
Nagy István kiállításon kiállított 
képekről és a lap rendkívül nép­
szerű rovatait, a szerkesztői üze­
neteket és a szépségápolást. Az 
Uj Idők előfizetési ára negyedévre 
6000 K. Mutatványszámot kívá­
natra ingyen küld a kiadóhivatal: 
Budapest VI. Andrássy-ut 16.

— A közönség felvilágosítá­
sára. A Tőzsdei Hírlap közli elő­
ször a hivatalos tőzsdei árfolya­
mokat. , . .

Minden más közlés csak rész­
leges, hiányos, vagy hamis. Aki 
azt hirdeti, hogy először hozza a 
tőzsdezárlatot, tehát előttünk, félre 
akarja vezetni a közönséget.

A közönséget azonban csak 
egyszer lehet félrevezetni.

Rájöhetett arra, ami egyébként 
kétségtelenül megállapítást nyert 
hogy harminc-negyven hamis kur­
zus van a reklámozott „első 
zárlatban.

A Tőzsdei Hírlap nemcsak a 
hivatalos árfolyamlapot hozza és 
nem az első kurzusokat közli az 
ntótőzsdéről szóló tudósításban, 
hanem a tényleges egyórás, fél- 
kettős, kétórás, ha még van üzlet, 
a negyedhárom órás utótőzsde
kurzusait is. „ , . ..

A Tőzsdei Hírlap tőzsdei hír- 
szolgálata a legtökéletesebb, a 
legteljesebb.

A bécsi és prágai tőzsde zár­
latát a Tőzsdei Hirlap közli elő­
ször. _ .

A külföldi devizák, a Deviza- 
központ hivatalos árfolyamai, 
először a Tőzsdei Hirlap-ban je­
lennek meg. ,

A gabonatőzsde hivatalos árfo­
lyamai is először a Tőzsdei Hir­
lap-ban jelennek meg.

Ne üljön fel tehát senki hang­
zatos, félrevezető reklámoknak, 
mert önmagát csapja be, aki az 
ilyeneknek egy percig is hitelt ad.

— Száz millió koronát, hat­
van millió, ötven millió, negyven 
millió koronát is nyerhet az uj 
m. kir. osztálysorsjátékon. Hiva­
talos árak: egész 4000 korona, 
fél 2000 kor, negyed 1000 kor. 
Rendeljen levelező lapon november 
15-ig, mert a sorsjegykészlet a nagy 
kereslet folytán húzás előtt elfogy. 
A rendelt sorsjegyeket és hivata­
los játéktervet azonnal küldi 
„Benkő Bank Részv. Társ." Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 60.

1923.
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SPORT.

SAC-DVTK 1:1 (1:1). Vas- 
gyár. Biró: Czeizler. Igen értékes 
és respektábilis eredményt ért el 
a tartalékokkal játszó SAC. a saját 
pályáján otthonosabban mozgó 
DVTK -val szemben. A mérkőzés 
kisszámú, de annál hangosabb 
közönség előtt folyt le s bővel­
kedett inkább a miskolcziak által 
kezdeményezett durvaságokban. A 
SAC mindvégig egyenrangú el­
lenfele volt a bajnokjelölt csapat­
nak s végigbirta az erős iramot. 
A SAC gólját Egri, a DVTK- ét 
Csapkay lőtte tizenegyesből. A 
SAC-ot ezúttal is balszerencse 
üldözte: a második félidőben 
Egrit a biró kiállította, Stofián 
pedig az utolsó percekben a győ­
zelmet jelentő tizenegyest a kapus 
kezébe lőtte. A mezőny legjobb 
embere Tiszay volt, a miskolcziak- 
nál a közvetlen védelem tűnt ki.

MASC—SESC 3:2 (0:1) Sa-
jópart. Biró : Galgóczy. Az Egyet­
értés meglepetésszerü vereséget 
szenvedett az utolsó helyen fekvő 
miskolczi csapattól. Az első fél­
időben a vezetést az Egyetértés 
ragadja magához a Marajda által 
lőtt góllal. A második félidőben 
a miskolcziak heves támadásba 
kezdenek, minek eredménye a 
16 , 21. és a 33. percben lőtt 
három gól. Az Egyetértés második 
gólját Cseh rúgta.

MMTE-DAC 3:0 (2:0). A
nap legnagyobb meglepetése.

MKASE-MVSC 2:0 (2:0).

Nyíregyházai Törekvés — 
SESC kombinált csapata 2:1
(1: 1). Vasárnap mérkőzött a két 
csapat Nyíregyházán s erős és 
szívós küzdelem után a fenti ered­
ménnyel végeztek az egyenlő erejű 
csapatok. Földes kifogástalanul 
bíráskodott.

HŰVÖSVÖLGYI

PARK
SZANATÓRIUM

BUDAPEST, I., Hideghuti-ut 78
Telefon 50—37.

LEgkomfortabl) subalpin 
gyógyhely

bel-ideg betegek és üdülők rés/ére
Depends*ceok le

egész évben nyitva,
ahol

ZEMPLÉNI 61 IDA
A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye

Szerkesztő: 
1LLÉSHÁZY ENDRE

A Zemplén vám. Qazd. Egye­
sület ügyv. titkári

szoba ötszöriI n . ír
étkezéssel

Saját bérautó-tizem.

Magyarország dohány­
termelésénél! válsága.

Irta: Csajka Endre.

A tiszántúli mezőgazdasági ka­
mara által f. évi szept. 24-én Deb­
recenben rendezett dohányterme­
lői értekezleten megdöbbentő ada­
tok kerültek nyilvánosságra Cson- 
kamagyarország dohánytermését 
illetőleg.

A régi Magyarországnak összes 
dohánytermelési területe 80,000 
kát. holdat tett ki, mely terület a 
trianoni megcsonkítás után — te­
kintettel arra, hogy a dohányter­
melést tulnyomólag a szinmagyar 
vidéken kultiválták — csupán 
10,000 kát. holddal kevesbedett, 
vagyis 1919. év végén megcson­
kított országunkban még 70,000 
k. holdon termelték a dohányt. 
Ez az arány az integer Magyar- 
ország dohánytermeléséhez ké­
pest háromszoros több teret je­
lentett, mert mig a Trianon előtti 
Magyarországon termelt 80,000 
kát. holdból annak minden lakó- 
sára 6 □-öl dohányterület esett, 
addig a mai Csonka-Magyaror- 
szág 77a millió lakósára a meg­
maradt 70,000 kát. holdból 16 
□-öl dohányterület jutott.

A statisztika megdönthetien ada­
tokkal bizonyítja, hogy a forra­
dalmak előtti Magyarország ebből 
a 6 Q-ölnyi területből nemcsak, 
hogy összes pipadohány, közön­
ségesebb szivar és szivarka gyárt­
mányokhoz szükségelt dohány­
anyagát egészben fedezte, hanem 
még nagymennyiségű magyar do­
hányt a külföldre is exportált úgy, 
hogy az importra szoruló szivar- 
boriték és különleges dohányne- 
müek szükségletét az exportból 
bőségesen fedezte. Kereskedelmi 
mérlegünket tehát a dohánybeho­
zatal nem rontotta, 'sőt némileg 
javította.

Ha fenti számadatokat bonckés 
alá vesszük, azt látjuk, hogyha 
Nagymagyarország egy-egy lako­
sának a 6 D-ölnyi dohányterület 
nemcsak, hogy teljes szükségletét 
fedezte, de annak több mint egy- 
harmadát még külföldre is szállí­
totta — akkor az nyer beigazo- 
lást, hogy egy lakos dohányszük­
ségletét 4 D-öl beültetett terület 
bőségesen fedezi. Az 1919. évben 
még 70,000 kát. holdon termett 
dohánytermésből a 77* millió la- 
kósu Csonkaország dohányszük­
séglete 30 millió ü-ölön termelt 
dohányból teljes fedezetet talál és 
igy a 70,000 kát. holdból ekként 
felszabaduló 82 millió D-öl, 
vagyis 5125 kát. hold dohány ter­
més átlag 8 q-jával számítva 410 
ezer q — 4100 vagon dohány, 
amit kivihettünk volna, kb. 35 
millió aranykorona értékben, ami 
100 milliárd mostani koronával 
egyenlő. Ezzel a horribilis érték­
kel annyira megjavíthattuk volna 
kereskedelmi mérlegünket, hogy 
ezen egyetlen kiviteli cikk, mely­
nek hiányát idehaza a legkevésbé 
érezzük, képes lett volna egyma­
gában is koronánk katasztrófáhs 
zuhanását megakadályozni.

Ha a 70,000 kát. hold dohány- 
termelés folytonosságát a pénz­
ügyi kormány kellő előrelátássá)

biztosította volna, akkor ma 100 
koronánk nem 3 centimet érne és 
a pénzügyminiszternek nem kel­
lene hónapokig külföldi kölcsön 
után fáradozni és a kisantant ál­
tal diktált súlyos feltételeknek ele- i 
get tenni, mert 4100 vagon do­
hány kivitele biztosította volna 
valutánk stabilitását. \

Dohánytermelésünk fenntartása I 
érdekében nem történt semmi és : 
igy talált bennünket az 1920. 
XXVI. t c. a földbirtok helyesebb í 
megosztását célzó törvény, mely­
nek hatása alatt a 70 000 k. hold 
dohánytermés már 1920. évben i 
56,000, 1921. évben 38,000, 1922. i 
évben 23000 és 1923. évben 19 j 
ezer kát. holdra csökkent. Ebből i 
a területből ma már csak 47a 
□-öl jut minden lakosra, tehát 
alig fedezi a belfogyasztást, mert 
ahhoz 4 □-öl terület szükséges.

Ezen számadatok helyességét 
igazolja a most megjelent félévi 
kereskedelmi mérlegünk is, mely­
nek tételeiben a dohány kivite­
lünk 2V* milliárd, ellenben do­
hánybehozatalunk 47a milliárd, 
tehát a behozatal már most is 
majdnem a duplája a kivitelnek 
és összes behozatali cikkeink kö­
zött már a negyedik helyen áll. 
Sajnos, ez a szomorú mérleg év 
végén még rosszabb lesz, mert a 
belföldi dohánytermelés nagyará­
nyú csökkenésével kivitelünk 
egészben elmarad, ellenben beho­
zatalunk ugyanolyan arányban nö­
vekedni fog.

Dohánytermelésünk aránylag 
ma már területileg is 20%-kal 
kisebb, minőségileg is gyengébb 
a békebelinél, ellenben a dohány- 
termékek fogyasztása tetemesen 
emelkedik.

Micsoda szerencsétlensége en­
nek az országnak, hogy a föld­
birtok helyesebb megosztására és 
igy a többtermelés elősegítésére 
alkotott törvénynek az a követ­
kezménye, hogy egyik legjelenté­
kenyebb mezőgazdasági termé­
künket, a hírneves magyar do­
hánytermelést, mely méltó társa 
volt a magyar búzának és bor­
nak, a végpusztulás fenyegeti. 
A többtermelés helyett tehát szé­
gyenletes visszafejlődés.

Az óriási financiális veszteség 
mellett van még egy másik és 
szociális szempontból pótolhatat­
lan vesztesége az országnak. Ez 
a dohánykertészek sorsa, kiknek 
száma százezerre tehető. Ezek 
mind hajléktalanokká lesznek és 
az elbocsátott gazdasági cselé­
dekkel együtt olyan nyomorúságos 
helyzetbe jutnak, hogy ezeknek 
elhelyezése még igen sok gondot 
fog okozni az illetékes faktorok­
nak. Pedig a magyar dohány­
kertész munkateljesítménye egye­
nesen páratlan a maga nemében, 
mert amint a dohányát tavaszkor 
kiplántálja s mig a kincstárnak 
be nem szolgáltatja, addig úgy ő, 
mint családja éjjelt nappallá tesz 
s hónapokig 18—20 órát dolgozik 
a dohánnyal.

Ezt a munkásgárdát, mely ép­
pen olyan specialitása a magyar 
földnek, mint a csongrádi kubi­
kos vagy mint a kövesdi munkás, 
ezt meg kell becsülni és nem 
szabad pusztulni hagyni, mert 
folytonosság nélkül ilyen dohány­

kertészek nevelése lehetetlen. E- 
zeknek elemük a dohány. Való­
ságos dohányos dinasztiák van­
nak közöttük, akiknek dédapjuk 
is dohányos volt s azóta fiuról- 
fiura száll a hivatal.

Értesítések.
A Meglódi-uti női gazdasági 

iskola.
A főváros külső területén, a 

Maglódi-ut mentén, évekkel ez­
előtt női gazdasági szakiskolát 
alapított s annak vezetésével üzv. 
Báthory Nándornét bízta meg.

Az iskola valósággal kultur- 
missiót teljesít a női gazdasági 
kiképzés terén. Nem állás után 
szaladgáló szellemi proletárnőket, 
de saját kis gazdaságukban ered­
mények elérésére törekedő gazd- 
asszonyokat nevel ez iskola.

Úri családok, kiknek négy-öt 
hold földecskéjük, kertjük, szőlő­
jük van, küldik ide leányaikat, de 
vannak itt kisgazdák leányai is, 
úgy. hogy az iskola a legdemo­
kratikusabb intézménye az ország­
nak.

A leányok maguk végeznek 
minden munkát: maguk járnak 
el a tehenek, a baromfiak, serté­
sek körül, felváltva dolgoznak a 
kertben, szőlőben, a zöldségüzem­
ben és az iskolában is elsalátitják 
mindazon ismereteket, melyeket 
egy kisgazdaságban az asszony­
nak tudnia kell.

Ajánljuk az iskolát kisgazdáink­
nak, de az intelligens középosz­
tály leányainak is, mert az isko­
lában szerzett ismeretek a mai 
nehéz életviszonyok között nagy­
ban elősegítik a megélhetést.

KB VB
Mezőgazdasági Hitelintézet 

és Iparfejlesztési R.-T. 
Budapest, V., Nádor-ucca 20.

Elfogad megbízásokat ter­
mény értékesítésre minden 
mennyiségben. — Mezőgazda­
sági hitelt nyújt kedvező 
feltételekkel. Mezőgazdasági 
többtermelés és iparfej­

lesztés.

— A Hűvösvölgyi Parksza- 
natorium (Budapest, 1., Hideg­
kúti-ut 78) újonnan megnyílt s az 
egész évben nyitva levő depen- 
denceiben már 38,000 koronáért 
is teljes penziót nyújt és igy a 
polgári középosztálynak is lehe­
tővé teszi ezen közkedvelt s bevált 
üdülőhely igénybevételét,

i
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Olcsó téli ruhák
Budapesti

TŐZSDECÉG_ _ , DEÁK és dr. OBDÚDV BANKHÁZ fiókjatiszta gyapjúim!! HÉP9I5ELÖHET Budapest,Andrássá*m (.«**»* Ara^-u.3>vidéki

A) polcért és mnnkásrnhák:
Tisztviselőknek irodai használatra. 
Mezőgazdasági és ipari munkások­
nak, sportegyleti tagoknak, cserké­
szeknek, vasutasoknak, rendőröknek 
tűzoltóknak, vámőröknek, fegyőrök- 
nek, hiv. altiszteknek, kisbiróknak stb. 
Köpeny, zubbonyé* oslxmanad- 
rág együtt K. 160000-tól felfelé 
B) Űseml munkaruhák : Mező- 
gazdasági és ipari munkásoknak, 
bányászoknak, erdei munkásoknak, 

utkaparóknak, stb. 
Köpeny,subbony és oslxmanad- 
rág együtt K. 118000 tói felfelé. 
Fenti ruhadarabok egyenként is kap­
hatók, azonkiv. másfajta készruhák is 

Beeserezhetök
as Ergen Ipari és Kereskedelmi 
Részvénytársaságnál Budapest

V. kér. Vörösmerthy-tér 3.
Kívánatra részletes árjegyzéket küldünk.

keres,
illetve vidéki tőzsdebizományosok 
vagy bankok képviseletét elvállalja. 
Ajánlatok „AGILIS 636“ jeligére
Bokor—Benkő hirdetőirodá­
jába, Budapest, V., Dorottyá­

it cca 7. kéretnek.

Hradil Hárulj!
fényképészeti műterme

Saujhely, Széchenyi-tér 9.

Készít mindennemű, 
a fényképészeti 

szakba vágó munkákat.
Elsőrendű és pontos kiszolgálás 
Kívánatra háznál is eszközöl fel­

vételeket.

Iliihúkat !iiIi»luneii 
liszt il. mi ml vii szilire fest 
Ha It <» t> **kj, Hervséuy i-utca 
5. sz. Bérlő: Sárkány.

páncz £ajos
kötszerész-miiszerész

Sátoraljaújhely, Drugeth-utca 16.
Mérv k ö I ö, haskötő és 
fiiző-spevialisla. Mészil: 
Miiláb, inűkéz és min­
den ne mii orlhopaediai 

készülékeket. 
Selyem lámpaernyők behúzá­
sát, ridikülök készítését, keztytik 
és fűzők tisztítását és javítását 

elvállalom.

Osztálysorsjeüy osztályunk
-------T nov 14-én kezdődő uj sorsjátékra a rendelések szétküldését

már megkezdtük. Nyerhető egyetlen sorsjeggyel - egy összegben
sörsjegyárak^LIVi 4000—, 2000 - V. 1000— korona.

Tőzsde osztályúak
Idegen pénzt vessünk (hivat, pénzbeváltó).
Tőzsde megbízásokat a legjobban elintézünk.
Heti kamatoztatásra pénzt elfogadunk.
Lombard hitelt nyújtunk stb.

Kovács Balázs Saujhely
Elvállal mindennemű

férfi és női kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztítását. 
Wczl-utca 13. lölaniMszemben.’

a legrövidebb idő alatt.
Raktáron mindenféle férfi 

gyapjnkalapok minden színben.
Pontos kiszolgálás. Jutányos árak.

A n. közönség szives párt­
fogását kérem.

Beríók Katalin
oki. szülésznő 

Gróf Somogyi Ilona-u. 4.

Hsiözségri

közigazgatási
nyomtatványokat

olcsón szállít a

ZEMPLÉN
könyvnyomda

Hz Első Sátoraljaújhelyi Hurdógyár
Bútorgyárában

újonnan készült eomplett hálószobák
gyári árban kaphatók.

Karácsonyi és újévi ajándékait Szabó Pál
könyv-, zenemű- és papirkereskedésében vásárolja.

Imakönyvek! Ifjúsági iratok! Képeskönyvekből nagy választék mindkét nembeli ifjúság részére. Társas- 
játékok, sakkfigurák és táblák. Dobozos levélpapírok. Emlékkönyvek. Levelezőlap albumok. Festékek *í>Yg
dobozokban. Magyar festőművészek képeinek másolatai keretezve. Hegedűk, húrok, hegedütokok stb. ‘^►>2

14 karátos arauj töltőtollak! Dísztárgyak! Iróaszt ai-készletek a tegtisiomakH kivitelig!

fvARRÓGÉPl 0000000000000000

ES

KERÉKPÁR
JAVÍTÓMŰHELY.

Elvállal:
minden rendszerű varrógép 
és kerékpár javításokat, pon­

tosan, jótállás mellett.
Varrógép és kerékpáralkatrészek 

nagy választékban.

Springer Jenő
^Sátoraljaújhely, Lakatos-utca 13. J

9 Amputáltok I

Alapítva 1878.

Hilctl-féli legmodernebb 
síBFkezetü

mttláhak
a legtökiietesebbek 1

Elegáns, könnyű, zajtalan 
járás! Továbbá elsőrendű 
kivitelben eredeti gyári árak 

melett szálllit:
műkizeket, testegpgsiií- 
gÉpehit, sérshötöMí, has- 
kőtöket, guimni görcsér ha- 
nyékat, betegápoléii cikkeket
és mindenféle gummiárukat

KELETI J.
Budapest IV. Petőfi Sándor u 

(Koronaherceg-utca) 17. 
Telefon : 13 -70.

m\mm platina, gyöngy, arany, 
, ezüst antik tárgy, régi 

arany és ezüstpénz bevál­
tás, a legmagasabb nnpi árban :
RÖBSLBR, Budapest, IX, Üllői-ut 3. szám, 

Calvin-tór mellett

űiszonieiörusitóH l
Cérnák fonalak, pamutok az összes 
varróiparok részére a legolcsóbb 
napiárakon, állandóan raktáron

jíerzmann és Jíaímes
cérna- pamutáru nagykereskedők 

Budapest Vi., Gróf Zichy Jenő-u 16. 
Hajós-utca sarok. — Telefon 194-80.

B0BBBBBB0B0BBBBB

KereskedöH ! Oyapjufonalak és mü- 
selymek minden minő­
ségben és színben, kézi­

munka sablonok nagy választékban. Nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban kaphatók: 

Bornstein Glóbus kézimunkánál 
Budapest, Vili., Baross-ucca 86.

egolcsóbb árban
Orbán Béla füszír-, csemege- és hentesáru üzletében Sátoraljaújhely, Petófi-utca 1. szám.

Nyomatott a icpiuiajdonos; Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel, Sáloraljaujhely. Felelős kiadó; Illésházy Endre r. t. igazgató


